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A tudományos probléma megfogalmazása 

A disszertációban átfogó és részletes elemzést készítettem az EU nemzetközi 

vándorlással, elsősorban menekültüggyel kapcsolatos, illetve vándorlásstatisztikai 

adatgyűjtéssel foglalkozó szervezeteinek működéséről, és azokról a jogszabályokról, amelyek 

a különböző vándorlásstatisztikai adatgyűjtéseket a tagállamok nemzetközi vándorlás 

szakpolitikai irányításában érintett, illetve az általános statisztikai adatgyűjtésre szakosodott 

intézményei részére előírnak. 

E jogi és intézményi keretek megértéséhez elengedhetetlen volt a migráció különböző 

típusainak és azok egymáshoz való viszonyának tisztázása, különösen a menekültügyi eljárások 

vonatkozásában. Ennek megfelelően áttekintettem a kényszermigráció, az irreguláris és 

reguláris migráció, valamint a menedékkérelmek közötti kapcsolatrendszert. A 

kényszermigráció, az irreguláris migráció, a reguláris migráció és a menedékkérelmek között 

több szinten is szoros, de nem szükségszerű összefüggések állnak fenn. Ezek a fogalmak 

részben átfedik egymást, részben külön kategóriák, de gyakorlati és jogi kapcsolataik alapján 

egyértelmű viszonyrendszer rajzolódik ki. 

Ez a viszonyrendszer nemcsak elméleti szempontból releváns, hanem a migrációs 

statisztikai adatok értelmezését és értékelését is meghatározza. Egyik alaptézisem, hogy az 

irreguláris migráció és a benyújtott menedékjogi kérelmek számának alakulása között szoros 

összefüggés mutatható ki, vagyis, hogy az irreguláris migráció növekedésével a menedékjogi 

kérelmek száma korrelációt mutat. Az elvégzett elemzés azt bizonyította, hogy az illegális 

migrációs mozgások és a menedékjogi kérelmek számának alakulása között szoros összefüggés 

áll fenn, vagyis az irregulárisan belépő, illetve tartózkodó harmadik országbeli személyek döntő 

többsége menedékjogi kérelmet terjeszt elő, mivel így próbálják meg legalizálni 

tartózkodásukat. 

A kutatás központi elemét képezte a migrációs statisztikai rendelet, amely az EU, illetve 

a Közös Európai Menekültügyi Rendszer (a továbbiakban: KEMR) működése, valamint a 

reguláris, illetve irreguláris migrációra vonatkozó vándorlásstatisztikai adatgyűjtések 

szempontjából minden EGT tagállamra kötelező erővel bír és a vándorlásstatisztikai adatkörök 

legszélesebb körét fedi le.  A rendelet alapján, mind a tagállami, a nemzetközi migráció 

szabályozására specializálódott intézmények (belügyminisztériumok, nemzeti rendőrségek, 

bevándorlási hivatalok stb.), mind pedig az általános statisztikai adatgyűjtésük keretén belül a 

vándorlásstatisztikai adatgyűjtéssel is foglalkozó nemzeti statisztikai hivatalok továbbítanak 

statisztikai adatokat az EU-nak.  
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A migrációs statisztikai rendelet alapján továbbított egyes adatkörök és az azok alapján 

készített elemzések az EU migrációs szakpolitikájának kialakításához nélkülözhetetlen 

információval szolgálnak. Jelentős felhasználóik közé tartoznak az EU szakpolitikáit alkotó 

intézmények, valamint az EU azon intézményei, amelyek a határellenőrzés és menekültügy 

terén a szakpolitikát összehangolják, valamint felelnek a jogszabályban lefektetett norma 

betartásáért.  

Hipotézisek 

A menekültügy terén jellemző tendencia 2015-től kezdve volumenében, illetve 

állampolgárság szerinti összetételében eltért a korábban tapasztalt menekültügyi mozgásoktól. 

A 2015-ben tapasztalt migrációs válság egyben a KEMR válsága is volt, ami azért is 

következhetett be, mert a meglévő rendszer nem tudta előre jelezni az EU területére érkező 

nagymértékű irreguláris migrációs beáramlást, más fogalommal megnevezve túlterhelés érte 

azt. Természetesen megállapítható az is, hogy a kialakult válsághelyzet kezelése sem volt 

elégséges, de a felkészülést megkönnyítette volna egy jól működő egységes menekültügyi 

adatgyűjtő rendszer. 

A 2015 óta eltelt időszakban több jogszabályi és intézményi terv készült a KEMR 

megreformálására, ám ezek a lépések eddig nem bizonyultak elégségesnek.  

1. HIPOTÉZIS 

A KEMR működésének akadálya nemcsak a közösségi és a tagállami jogalkalmazás 

eltérő természetéből, hanem a statisztikai adatszolgáltatás egységes gyakorlatának hiányából 

származik. A hatékony működés feltétele egy egységes, közös adatvagyongazdálkodáson 

alapuló rendszer kialakítása, amely nem csupán a tagállami statisztikai adatszolgáltatók terheit 

mérsékli, hanem elősegíti a statisztikai rendszerek közötti együttműködés erősítését is. 
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2. HIPOTÉZIS 

 

A 2015. évi migrációs válság eszkalációja megmutatta, hogy az EU (ide értve az Európai 

Unió Bizottsága egyes szervezeteit is) menekültügyi statisztikai adatkezelő rendszerei erősen 

fragmentáltak, az interoperabilitás kezdeti szintjén helyezkednek el, együttműködésük 

fejletlensége miatt ezekből a rendszerekből pontatlan elemzés veszélyét magában hordozó 

adatok ismerhetők meg. Emellett a statisztikai adatrendszerek eltérő fejlettsége és a nemzeti 

szintű intézményi különbségek akadályozzák az adatok tényleges összehasonlíthatóságát és 

integrálhatóságát. 

 

3. HIPOTÉZIS 

 

A kockázatelemzések során a különböző célokhoz és időtávokhoz eltérő migrációs 

elemzési modellek használata szükséges, amelyek lehetőséget biztosítanak a rendészeti szervek 

számára a túlterheléssel járó ellenőrizetlen migrációs eseményekre történő felkészülésre. 

Kutatási célok 

A kutatás során célom volt a közös európai migrációs politika fejlődésének és a KEMR 

kialakulásának bemutatása, azon folyamatok ismertetése, amelyek eredményeképpen az EU 

ezen szakpolitikai rendszere kialakult. Feltártam a KEMR fejlődésének legmeghatározóbb 

eredményeit és ezek kapcsolódását a menekültügyi statisztikához.  

Rávilágítottam arra, hogy a jelenlegi adatgazdálkodás és adatirányítási rendszer miért 

nem hatékony. 

A KEMR jogszabályrendszeréhez kapcsolódóan ismertettem a migrációs statisztikai 

adatgyűjtésekre vonatkozó nemzetközi ajánlásokat és azon belül az EU migrációs statisztikák 

gyűjtésére vonatkozó rendeletét. A migrációs statisztikai rendelet ismertetéséből kiindulva a 

gyűjtött adatok felhasználásának bemutatása szerepelt a legfontosabb céljaim között. Annak 

elemzése is célom volt, hogy feltárjam hogyan, valamint milyen gyakorisággal kerül sor a 

statisztikai adatok disszeminálására és ez a publikációs gyakorlat kielégíti-e az adatgazdák 

statisztikai hozzáférési, valamint elemzés előállítási igényeit. Ennek megvizsgálása érdekében 

félig strukturált interjúkat készítettem különböző uniós és tagállami szervezetek szakértőivel.  
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A disszertáció átfogó céljai között szerepelt egy a menekültügyi statisztikai adatvagyon-

gazdálkodásra vonatkozó a jelenleginél hatékonyabb rendszer kialakítására javaslat 

megfogalmazása, amely aktívan tudná szolgálni a gyakorlati szempontokat is – vagyis a 

dolgozat elsősorban az uniós szakpolitika szintjére összpontosít. Olyan rendszer kimunkálása 

szükséges, melynek alapján a jelenleginél jobb minőségű elemzések készülhetnek, lehetővé 

téve a menedékjog terén jelentkező válságjelenségek hatékony és időben történő kezelését. Az 

adatvagyonnal gazdálkodó rendszernek úgy szükséges működnie, hogy az EU tagállamok 

oldalán jelentkező nagy adatszolgáltatási teher csökkenjen, de egyben hatékonyan szolgálja a 

gyakorlati felhasználói igényeket is. 

Kutatási módszerek 

A megfogalmazott hipotézisek egy hibás működés szimptómájaként értelmezhetők, 

vagyis a hipotézisek vizsgálata során a hibás működés kiváltó okát kerestem, ezáltal elsősorban 

induktív kutatási eljárást követtem. A kérdések felvetése után a szövegelemzések és a 

statisztikai adatok kutatása által nyert információkra alapozva hajtottam végre az elemzéseket, 

értékeléseket, majd a levont következtetések felhasználásával fogalmaztam meg a 

menekültügyi adatgyűjtési és elemzési rendszerekben meglévő hibák kiküszöbölésére tett 

javaslataimat. Az uniós menekültügyi statisztikai adatgyűjtő rendszerek fragmentáltságának 

okát félig strukturált interjúkkal is fel kívántam tárni. 

A kutatás során a következő menetrendet követtem: 

1. A szakirodalom elemzésével összeállítottam a témához kapcsolódó tudományelméleti 

keretrendszert. Definiáltam és konceptualizáltam a kutatás kulcsfogalmait. Elvégeztem a 

dolgozat tudományrendszertani besorolását. 

 

2. A módszertani keretrendszer összeállításánál operacionalizáltam a kutatás 

kulcsterminusait. A tudományelméleti modellnek megfelelően összeállítottam a kutatásban 

alkalmazott tudományos módszereket. 

 

3. Jogtörténeti elemzéssel bemutattam a közös európai bel- és igazságügyi politika 

meghatározó elemének, a KEMR létrejöttének és fejlődésének lépéseit.  
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4. Statisztikai történeti, illetve statisztikai értékelés segítségével elemeztem a nemzetközi 

migrációra vonatkozó statisztikai ajánlások kialakulását és hatását az Európai Statisztikai 

Rendszerre, ezen belül annak menekültügyre vonatkozó alrendszerére. 

 

5. Arra kerestem a választ, hogy milyen módon lehet az interoperabilitást növelni a 

menekültüggyel összefüggő migrációs adatgyűjtő rendszerek között 

 

Elvégzett vizsgálat tömör leírása fejezetenként 

  

Bemutattam, hogy a KEMR megvalósítása több szakaszban, számos nehézség 

áthidalásával valósult meg. Különösen a 2015-2016. évi migrációs válság mutatott rá a KEMR 

hiányosságaira: válsághelyzetben a rendszer (különösen a dublini mechanizmus) 

működésképtelennek bizonyult.  

Feltártam, hogy az EU menekültügyi statisztikai rendszerében kettősség fedezhető fel: 

egyrészt van a hivatalos adatgyűjtés (Eurostat által, jogszabályi alapon), amely kiterjedt 

adatkört fed le (pl. menedékkérelmek száma, döntések típusa, állampolgárság szerinti 

bontások), és minőségileg ellenőrzött, de időben késleltetett: az adatok csak a begyűjtés, 

validálás, feldolgozás után, gyakran hónapokkal később válnak nyilvánossá. Másrészt létezik a 

gyakorlati (operatív) adatgyűjtés (főként EUAA koordinálásával), amely jóval frissebb, akár 

heti szintű információkat ad a folyamatban lévő helyzetről, és szükség esetén új igényekhez 

igazodó speciális adatokat is gyűjt. Állandó kihívás a statisztikai rendszerekben az időszerűség 

és megbízhatóság közti egyensúly megtalálása. A jövőben tehát az adatok integrációjára, 

gyorsabb közzétételére és jobb felhasználhatóságára kell kerülnie a hangsúlynak, hogy a 

migrációs statisztikák betölthessék kettős szerepüket: egyszerre szolgálják a tudományos 

elemzést és a gyakorlati döntéshozatalt. 

A fejlesztési javaslatok mind abba az irányba mutatnak, hogy az EU integráltabban, az 

adatvezérlés elveit jobban alkalmazó, előrelátóbb módon kezelje a menekültügyi és migrációs 

kihívásokat. Ennek alapfeltétele az egységesebb jogi keret (amit a migrációs és menekültügyi 

paktum elkezdett megteremteni), a modernizált és összekapcsolt adatökoszisztéma, valamint a 

tagállami együttműködés és szolidaritás elmélyítése. Kutatásaim azt mutatják, hogy a 

menekültügyi statisztikai adatrendszerek terén egyszerre kell a jogi-politikai keretrendszert, a 

technikai-adatkezelési infrastruktúrát és a koordinációs mechanizmusokat fejleszteni. A közös 

európai menekültpolitika csak akkor lehet eredményes, ha naprakész, pontos adatokra épül, és 

ha a kockázatokat előre látva készül fel a kihívásokra. 
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Összegzett végkövetkeztetések 

A menekültügyi politika és az ahhoz kapcsolódó adatkezelés jövője az EU-ban egy 

integrált ökoszisztéma kialakítása felé mutat. Ebben az ökoszisztémában a politikai keret 

(jogszabályok, intézmények, felelősség megosztás) és az információs keret (adatok, elemzések, 

előrejelzések) egymást erősíthetik. A közös európai menekültpolitika csak akkor lehet 

eredményes, ha naprakész, pontos adatokra épül, és ha a kockázatokat előre látva készül fel a 

kihívásokra. Ezzel párhuzamosan a legtökéletesebb adatrendszer is csak akkor érheti el célját, 

ha van politikailag támogatott akarat a belőle levont következtetések végrehajtására. Az EU-

nak egy egységesebb, koordináltabb menekültügyi rendszert kell kiépítenie, amely tiszteletben 

tartja a védelemre szorulók jogait és méltóságát minden körülmények között, miközben 

hatékonyan kezeli a tagállamok közös terheit és a dinamikusan változó migrációs folyamatokat. 

Ennek eléréséhez egyszerre kell politikai, technikai és szervezeti újításokat megvalósítani.  

Új tudományos eredmények 

A dolgozatban elvégzett kutatás eredményeképpen a következő tudományos eredményeket 

értem el: 

1. A disszertációban átfogó elemzést készítettem az EU nemzetközi vándorlással, elsősorban 

menekültügyi statisztikai adatgyűjtéssel foglalkozó szervezeteinek működéséről és azokról 

a jogszabályokról, amelyek az adatgyűjtéseket a tagállamok menekültügyi szakpolitikai 

irányításában érintett intézményei részére előírnak. 

 
2. Igazoltam, hogy a KEMR hosszú távú működési hiányosságait mint pl. a tehermegosztás és 

szolidaritás hiánya, a dublini rendelet működésképtelensége, az interoperabilitás alacsony 

foka intézményes és jogszabályi megoldásokkal próbálja kezelni. Ezt támasztják alá a 2024-

es migrációs és menekültügyi paktum vizsgált részei. 

 

3. Széles nemzetközi körben végzett, félig strukturált interjúk segítségével bebizonyítottam, 

hogy a menekültügyi statisztikai adatok jelenlegi disszeminálási gyakorlata nem elégíti ki 

az adatgazdák statisztikai hozzáférési igényeit. Különösen problémás területnek tekinthető 

a statisztikai előírások kidolgozatlansága vagy a módszertani útmutatók félreérthetősége. 
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4. Bizonyítottam, hogy egy egységes, közös adatvagyon-gazdálkodáson alapuló rendszer 

kialakítása nem csupán a tagállami statisztikai adatszolgáltatók terheit mérsékelhetné, 

hanem elősegítené a statisztikai rendszerek közötti együttműködés erősítését is. 

Ajánlások 

A jelenlegi széttagolt, párhuzamos adatgyűjtési rendszerek – amelyekben az Eurostat, 

az EUAA, a Frontex és az eu-LISA külön-külön gyűjtenek adatokat – vagy szervezik és 

irányítják a háttérrendszereket (lásd: eu-LISA) –, sokszor azonos indikátorokról – jelentős 

kapacitásveszteséget és információs szakadékokat okoznak. Ennek orvoslására elsődleges 

célként fogalmazható meg egy egységes uniós menekültügyi data lake létrehozása, ahol a 

tagállamok egy helyre töltenék fel az összes releváns menekültügyi és egyéb migrációs adatot.  

A manuális adatküldési és űrlapkitöltési folyamatok kiváltására alkalmas lehet a teljes körű 

adatküldés-automatizálás, amely jelentősen csökkentené az emberi erőforrás-igényt és növelné 

az adatközlés időszerűségét. E folyamatot érdemes mesterséges intelligencia (MI) bevonásával 

támogatni, különösen az olyan területeken, mint a jogszabályi változások automatikus követése, 

az adattisztítás vagy az aggregálás. Ehhez kapcsolódik a datagovernance keretrendszerek 

kialakítása, melyek garantálják az adatminőséget, az integritást és az adatbiztonságot. 

A kutatás eredményei alapján kiemelkedően fontos lenne összehangolni az operatív és hivatalos 

statisztikai rendszereket, amelyek jelenleg gyakran ugyanazokat az adatokat külön gyűjtik, 

eltérő metodológia szerint. A kutatási eredmények gyakorlati megvalósítása a migrációs 

statisztikai rendszer modernizációját, az adatáramlás hatékonyságának javítását, az elemzési 

képességek erősítését és a döntéshozatali támogatás minőségi növelését szolgálja. Ha ezek az 

ajánlások megvalósulnak lehetséges lesz rugalmasabb, adatvezérelt és előrelátó 

migrációkezelési politikát kialakítani. 

A kutatási eredmények gyakorlati felhasználhatósága  

A dolgozat alkalmazható az egyetemi oktatásban, így forrásként szolgálhat a 

menekültügy tantárgy oktatásához, illetve minden olyan alap- vagy mesterképzési szakon, ahol 

az Európai Statisztikai Rendszer keretein belül készülő statisztikákkal foglalkoznak. Az 

oktatásban azért lenne használható az, mivel átfogó képet ad a KEMR fejlődéséről, illetve 

bemutatja a hozzákapcsolódó legfontosabb statisztikai adatgyűjtő alrendszereket, valamint jól 
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hasznosítható információkat közvetít a migrációs statisztika és azon belül a menekültügyi 

statisztika fejlődéséről is.  

A dolgozatban megfogalmazott ajánlások továbbá használhatók a közigazgatási és a rendészeti 

jogalkalmazásban, annak hatékony ellátása céljából szervezett továbbképzéseken. 
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